

打造“中国最美县城”

毛溪浩

（中共桐庐县委书记）

省委城市工作会议对当前和今后一个时期我省加强城市工作、建设现代化城市作出了明确部署，更为桐庐建设“中国最美县城”指明了方向。

强化精美规划，增强城市发展定力

结合全省城市设计试点县工作，完善覆盖全县、统筹兼顾、层次分明、有机衔接的“最美县城”规划体系。

坚持“一以贯之”。按照城乡规划一体化要求，在新一轮县域总体规划及县城总体规划的指导下，实现控制性详细规划全覆盖。并充实县级规划力量，延伸实现全县183个行政村均有专兼职规划员，确保规划落地。

突出“特色品质”。充分挖掘山水资源和历史文化，通过显山露水，全面彰显城市山水品质。做精“文化融入”文章，将历史人文、山水生态、民俗文化等融入各项规划，使得城市景观和人文景观完美融合。深化“名院名师”合作，与中规院、中国美院等建立长期合作关系，确保规划高水平。

创新“全域风景”。按照打造县域大景区和实现全域景观化、景K化的思路，将“风景”融入规划，探索完善“风景桐庐”总体规划，深化夜间景观相关子规划，严格落实好规划，塑造城市的“最美”风格品位。

强化精致建设，增强城市发展魅力

秉持“不以规模拼大小，而以精致论高低”理念，深入推进“处处是景、时时见景、宜居宜游”的最美县城建设。

深化生态底色和人文特色相互交融。坚持生态立城，以“显山露水”的理念系统打造山水园林生态之城。严格落实自然资源保护“五个不准”规定，保护城区范围的山体，逐一改建为公益性城市山体公园。认真挖掘唐诗西路文化、中医药文化等，深化历史文化名城、历史文化街区、文物保护单位等保护建设，对《富春山居图》实景、叶浅予故居等进行景观修复和现代元素融入，切实做到“山水有文、城市有魂”。

深化新区丰满和老城更新交相呼应。新区建设进一步“按照美的法则开展城市设计”，加强对空间立体型、平面协调性、风貌整体性、文脉延续性等引领管控，注重城市个性特色和现代化功能；老城区以基础设施改善和历史文化传承为重点，继续推动老旧小区、物管提升、里弄小巷、老旧住宅等“四改联动”，逐步形成尺度亲切宜人、街巷肌理和美的传统格局，注重彰显老城区的历史风貌魅力。

深化城市建设和美丽经济相互促进。继续做深“产城融合”文章，大力发展美丽经济，提

升城市发展功能。进一步推进富春江科技城的项目建设，争取早日高效投产；依托迎春商务区等平台，继续加大招引力度，进一步做大总部经济、旅游休闲、电子商务、金融服务等城市特色产业；大力推进健康小镇和智慧安防小镇等两大省级特色小镇，不断丰富城市内涵。

深化精细管理，增强城市发展活力

强化“三分建设、七分管理”的理念，不断创新管理方式，提高最美县城的知名度和美誉度。

以工作联动促精细化治理。深化“大城管”格局，统筹协调规划、建设、市政等多个部门，实行统一指挥、网格管理、高效运行、全面提升。着力推进信息化、智能化、现代化、市场化的城市治理运作模式，深化有序停车等五条管理新政，把管理工作细化到每一条道路、每一个社区、每一幢楼宇，进一步形成城市管理精细化的长效机制。

以城乡带动促一体化治理。统筹推进城乡建设管理一体化进程，加快“智慧城管”向中心集镇延伸，加强集镇市容市貌管理。结合两路两侧、四边三化、色彩林业等工作，扎实推进村落景区、鲜花村庄、风景田园等工程，创新推进全县二分之一乡镇（街道）和行政村创建3A级全域景区，进一步提升城乡环境。

以市民互动促人性化管理。结合全国文明城市建设，出台《关于促进市民文明行为、建设文明城市的决定》，积极倡导“十个不”文明行为，切实以市民群众为主体，塑造城市形象、培育城市精神，进一步提高城市内外兼修的品质之美。